

№ 43, 28 октября 1907 г. Годъ II.

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб  
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## 1500-лѣтіе со дня кончины св. Іоанна Златоуста.

14 сентября 407 года, въ уединенной церкви св. священномученика Василиска, вблизи селенія Команъ (въ предѣлахъ Малой Азіи), отошелъ въ вѣчный покой съ молитвою и благодареніемъ Богу праведный и незлобивый архипастырь церкви Константинопольской, неправедно и насильственно разлученный съ любимою имъ и любящею его паствою, чудное свѣтило Церкви вселенско-христіанской, иже во святыхъ отецъ нашъ Іоаннъ Златоустъ.

Празднованіе кончины великаго вселенскаго святителя и учителя Іоанна Златоуста православною Церковію не совмѣщается съ праздникомъ Воздвиженія Честнаго Креста Господня и перенесено съ 14 сентября на 13 ноября. Предстоящій день 13 ноября текущаго года является, такимъ образомъ, для всей вообще православной Церкви и, въ частности, Россійской юбилейнымъ праздникомъ въ честь св. Іоанна Златоуста, рали 1500-лѣтія со дня его кончины. Православная церковь такъ глубоко чтитъ святителя Іоанна Златоуста въ теченіе XV вѣковъ, какъ немногихъ угодниковъ Божіихъ. Поэтому мы увѣрены, что и предстоящій юбилейный праздникъ въ честь св. Іоанна Златоуста будетъ ею отпразднованъ достойнымъ образомъ.

Слышно, что и римско-католическая церковь готовится къ религіозно-церковному чествованію полутора-тысячелѣтней годов-

щины отъ кончины великаго учителя и святителя Восточной Церкви. Римъ со времени крестовыхъ походовъ владѣть драгоценнымъ сокровищемъ—св. мощами Іоанна Златоуста (нетлѣннымъ тѣломъ безъ главы), покоящимися подъ спудомъ въ соборѣ ап. Петра. Честная глава святителя Божія покоится въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ. Нынѣшній папа Пій Х, какъ сообщаютъ газеты, желаетъ ознаменовать юбилейный праздникъ въ честь св. Іоанна Златоуста 7 ноября т. г. нарочитымъ богослуженіемъ—литургіей св. І. Златоуста на греческомъ языкѣ. Римская курія, въ ожиданіи наплыва къ этому празднику паломниковъ со всего свѣта, предположила заготовить чинъ Златоустовской литургіи въ переводахъ на разные языки, для бесплатной раздачі паломникамъ. Такія подготовленія римско-католическаго Запада къ чествованію восточнаго „великаго учителя и святителя“ весьма знаменательны. Какъ видно, и самъ папа, и его курія сознаютъ, что есть средство для единенія Запада съ Востокомъ и помимо признанія главенства въ церкви папы, и это средство—вѣрность преданіямъ древней христіанской Церкви. Но не подчеркиваетъ ли папа Пій Х своимъ распоряженіемъ о совершеніи въ соборѣ ап. Петра чина литургіи Златоустаго,—въ православной Церкви почти ежедневно совершаемаго въ теченіе года, а въ римско-католической замѣненаго чинномъ регулярной мессы,—что связь съ древней неповрежденной Церковію Востокомъ сохранена безусловно прямѣе и чище, чѣмъ Западомъ? Поймутъ ли такъ приготовленія Рима къ юбилейному Златоустовскому празднику фанатичные проповѣдники католичества, дѣйствующіе безъ всякихъ стѣсненій въ нашемъ краѣ,—гадать не беремся. А если бы они поняли благоговѣніе папы и куріи къ евхаристическому чину нашей православной Златоустовской литургіи, то едва ли осмѣлились обзывать православіе схизмой, а все учрежденіе православной Церкви схизматичествомъ.

Дай-то, Господи, чтобы предстоящее юбилейное празднованіе въ честь св. Іоанна Златоуста, къ чему готовятся въ Римѣ, послужило къ ослабленію въ фанатичныхъ проповѣдникахъ католицизма той, поистинѣ, ревности не по разуму, съ какою они выступаютъ теперь противъ православія въ предѣлахъ Россіи.

Дорога память св. Іоанна Златоуста вѣмъ христіанамъ, по сугубо дорога она намъ—пастырямъ Церкви. Пастырскія наставленія св. Іоанна Златоуста и собственный примѣръ его пастырства всегда были и всегда останутся тѣмъ неизсякаемымъ источникомъ, изъ котораго почерпали готовящіеся къ пастырству необходимое для этого служенія вдохновеніе, а проходящіе пастырскій подвигъ—необходимыя силы къ усовершенствованію себя въ этомъ подвигѣ. А Златоустовское слово святителя Іоанна,—оно всегдашній живой учитель пастырей въ проповѣданіи ими слова Божія.

Въ наше время въ средѣ православно-русскаго пастырства замѣчается пробужденіе лучшихъ стремленій къ надлежащему прохожденію пастырскаго служенія. Предстоящее празднество въ память 1500-лѣтней годовщины св. Іоанна Златоуста да вдохновитъ каждаго пастыря Церкви тѣмъ высоко-идеальнымъ воззрѣніемъ на пастырство, которое выразилъ въ своихъ безсмертныхъ твореніяхъ празднуемый святитель Божій и которое по мѣрѣ всѣхъ своихъ силъ, съ Божіей помощію, онъ осуществлялъ на всѣхъ ступеняхъ іерархическаго служенія. (Кіев. Е. В.).

---

## Цѣли и средства.

*Вы будете какъ боги, знающіе добро и зло* (Быт. 3, 5).

*Познаете истину, и истина свободяетъ васъ свободными* (Іоан. 8, 32).

Люди прошлыхъ вѣковъ пытались находить въ Библии ключъ для рѣшенія и пониманія самыхъ различныхъ загадокъ и вопросовъ. По Библии хотѣли учиться астрономіи, геологіи, исторіи. По Библии хотѣли опредѣлять судьбы будущаго. Ей ставили вопросы объ исходѣ войнъ, о судьбѣ народовъ, о концѣ міра. Библия являлась универсальнымъ учебникомъ и гидомъ. Этотъ взглядъ теперь отвергають какъ невѣрующіе, такъ и вѣрующіе. Съ точки

зрѣнія послѣднихъ, сфера Библии есть исключительно религіозная. Изъ нея должно извлекать религіозныя истины и заповѣди и ничего болѣе. Библия не учитъ, какъ движется земля и какъ идетъ небо (видимое), но она учитъ, какъ идти къ небу (невидимому). Таковъ взглядъ многихъ вѣрующихъ.

Область Библии есть только религія. Но дѣло въ томъ, что религія есть все или ничто. Если Библия есть боговдохновенный источникъ религіозной истины, она есть все...

Библия есть истина,—такова наша вѣра. Какъ истина, она должна открыть глаза натуралисту на природу, и историку—на исторію. Какъ истина, она должна научить всему, но въ духѣ, а не въ буквѣ, въ принципахъ, а не въ подробностяхъ. Люди глубокаго благочестія постоянно читаютъ Библию и постоянно извлекаютъ изъ нея все новые и новые уроки. Но истина Библии не дается сразу и задаромъ; Библия—не учебникъ, содержаніе котораго можно бы было легко исчерпать и потомъ отбросить. Библия—слово Бога, обращенное къ человѣку,—постольку дается человѣку, поскольку человѣкъ отдается Богу.

Истина даетъ счастье. Всѣ ищутъ счастья, но счастье не дается людямъ. Что нужно дѣлать, чтобы стать счастливыми? Библия съ непререкаемою ясностью разъясняетъ и почему люди несчастны, и какъ найти счастье. И отвѣты Библии вполне отвѣчаютъ голосу нашей собственной природы, какъ одна истина всегда будетъ совпадать съ другою.

Свобода есть величайшее благо. Истину и свободу человѣкъ долженъ пріобрѣтать для себя самъ путемъ собственныхъ усилій. Таковъ законъ природы и таковъ законъ Божій, ибо законы естественные и законы Божественные—одно и тоже. Но разъ это такъ, то путь къ истинѣ и свободѣ оказывается длиннымъ и нелегкимъ. И вотъ возникаетъ вопросъ: нельзя ли сократить этотъ путь? И являются попытки его утвердительнаго рѣшенія. Эти попытки въ сущности совершенно подобны попыткѣ перейти изъ одной точки пространства въ другую, не проходя пространства посредствующаго, или попыткѣ пройти разстояніе между двумя

точками по линіи кратчайшей, чѣмъ прямая. Геометрія отрицаетъ возможность такихъ путей, но въ области духа возможное и невозможное не такъ легко различимы, и мы видимъ—исторія чело-вѣчества начинается съ того, что первые люди вмѣсто прямого пути къ высшему счастью избираютъ путь фантастическій. Діаволь сказалъ имъ, что достаточно съѣсть плодъ отъ запрещеннаго дерева, и они станутъ какъ боги, знающіе добро и зло. Въ планахъ Божественнаго смотрѣнія познаніе истины неперемѣнно должно стать удѣломъ челоуѣчества. Блаженство челоуѣка состоитъ въ его ближайшемъ общеніи съ Богомъ, но тѣснѣйшее Богообщеніе возможно лишь при полнѣйшемъ Богопознаніи. Первые люди должны были стремиться къ познанію, и передъ ними была обширная территория для расширенія познаній и приближенія къ истинѣ. Но имъ говорятъ, что этой истиной можно овладѣть даромъ, совсѣмъ безъ усилій, путемъ нетребующаго усилій нарушенія закона. Діаволь указываетъ людямъ ту же цѣль, что и Богъ,—обладаніе истиной. Различіе заключается въ средствахъ. Богъ потребовалъ отъ людей дѣланія (Быт. 2, 15), а діаволь указалъ, что можно обойтись и безъ дѣланія. Дерево, которое первые люди не хранили и не воздѣлывали, было хорошо для нищи, пріятно для глазъ и вождельно, потому что давало знаніе. Все это можно было получить даромъ. Прародители челоуѣчества не устояли предъ этимъ искушеніемъ, и діаволь не обманулъ ихъ: они овладѣли истиной, но только не той истиной, которая даетъ счастье и свободу, а той истиной, которая убиваетъ. Они узнали истину, что, совершивъ зло, они стали внѣ истины и внѣ истинной жизни. Истина въ Богѣ, но ихъ сильнѣйшее желаніе теперь состоитъ въ томъ, чтобы укрыться отъ Бога.

Такъ начался первый періодъ въ исторіи челоуѣчества. Въ началѣ второго періода, мы видимъ, къ духовному Родоначальнику имѣющаго возродиться челоуѣчества діаволь приближается съ рядомъ подобныхъ искушеній. Во всѣхъ нихъ предлагается достигнуть цѣли безъ усилій: получить хлѣбъ не трудясь (Мѡ. 4, 3), убѣдить другихъ въ своемъ Божественномъ посланничествѣ посредствомъ изумительнаго чуда (Мѡ. 4, 6), наконецъ, получить

власть надъ другими только за поклонъ (Мѡ. 4, 9). Но какъ на самомъ дѣлѣ смыслъ этого послѣдняго предложенія: „все это дамъ тебѣ, если, падши, поклонишься мнѣ?“ Стань моимъ рабомъ, говорить дѣволъ, и я поставлю тебя господиномъ. Съ понятіемъ господина соединяется представленіе о свободѣ не только по отношенію къ себѣ, но направляющей и другихъ. Въ предложеніи дѣвола заключается внутреннее противорѣчіе. Онъ говоритъ: сдѣлай противное своей свободѣ, чтобы твоя свобода стала больше и выше. Но это невысказано. Всякое отреченіе отъ своей истинной свободы есть ея потеря, причиняющая тяжкое страданіе, какъ всякая потеря истиннаго блага. Это есть ограниченіе своего „я“, ограниченіе бытія, удаленіе отъ цѣли—достиженія совершенной свободы.

„Познаете истину, и истина сдѣлаетъ васъ свободными“ (Іоан. 8, 32), сказала Христось. Свобода есть удѣлъ гражданъ царствія Божія. Но царствіе Божіе не есть географическая территория, опредѣляемая какими-либо широтами и долготами: человекъ находитъ его въ самомъ себѣ. „Царствіе Божіе внутрь васъ есть“ (Лук. 17, 21). При другомъ случаѣ Христось сказалъ: „царство небесное силою берется, и употребляющіе усиліе восхищаютъ его“ (Мѡ. 11, 12). Подъ царствомъ небеснымъ здѣсь разумѣется тоже царствіе Божіе (см. Лук. 16, 16). Оказывается, что нужна энергичная самодѣятельность, нужно употребленіе силы и усилій, чтобы стать членомъ царствія Божія, быть въ истинѣ и свободѣ. Богъ и дѣволъ предлагаютъ одно и тоже человекъ: истину и свободу. Но средства, предлагаемыя ими, совершенно различны. Богъ предлагаетъ человекъ свободную самодѣятельность, спосѣшествуемую Божественною благодатью. Дѣволъ предлагаетъ сдѣлку, кажущуюся необыкновенно выгодною: никакихъ трудовъ, никакихъ усилій, а какіе-нибудь пустяки: обмануть кого-нибудь, взять себѣ непринадлежащее, присвоить себѣ чужія права или власть, вообще допустить ложь или произвести стѣсненіе чей-либо свободы, и отъ этого должны восторжествовать истина и свобода.

Трагическій характеръ человѣческой исторіи и обуславливается тѣмъ, что отъ дней Евы и до настоящаго времени люди под-

даются на удочку діавола и стремятся обрѣтать царствіе Божіе безъ трудовъ и усилій, путемъ дешевой сдѣлки съ давроломъ. Человѣку присущи стремленія къ истинѣ, добру и красотѣ. Человѣкъ сознаетъ, что его долгъ — знать истину. Онъ не обязанъ знать интригъ и конспирацій своихъ ближнихъ, но обязанъ знать высшую истину, опредѣляющую всѣ его обязанности. Обязанъ знать правду, обязанъ взыскать ея. Мы читали, какъ искали правды св. Іустинъ, блж. Августинъ, св. Владиміръ. Но вотъ выступаетъ діаволь и начинаетъ нашептывать: „вамъ нечего искать истины, вы ее уже знаете. Истина есть то, что вы видите. Чего вы не видали, того и не существуетъ. Вы не видали Бога, Его и нѣтъ. Предъ вашими глазами не совершалось чудесъ, ихъ не бываетъ. Вамъ не являлись обитатели иныхъ — духовныхъ — міровъ и ваши умершіе, потому что нѣтъ никакихъ міровъ, кромѣ этого матеріальнаго. Все живущее живетъ въ этой матеріальной вселенной. Не ищите ничего высшаго, потому что нѣтъ ничего выше васъ. Зная себя, вы знаете высшее проявленіе разума, знаете всю міровую разумность. Вы-то именно и суть боги, и нѣтъ никакихъ боговъ высшихъ, чѣмъ вы. Но если вы боги, хотя и ограниченные природною необходимостію, то поскольку вы не связаны этою необходимостію, вы сами себѣ законъ. Вы сами опредѣляете себя“. Повидимому, здѣсь торжество свободы, но это только повидимому. Здѣсь только миражъ свободы. Во-первыхъ, здѣсь человѣкъ дѣйствуетъ, не зная истины, дѣйствуетъ во имя мнимаго знанія. Его способность къ самоопредѣленію уже обманута. Во-вторыхъ, не зная высшей истины, онъ подчиняется въ своемъ самоопредѣленіи, какъ истинѣ, тому, что одинъ англійскій мыслитель назвалъ духовнымъ климатомъ момента. Въ каждую эпоху и въ каждомъ мѣстѣ существуютъ умственные теченія, настроенія, стремленія, догматы; за нихъ и ухватываются люди, не хотящіе принять Бога по наслѣдству отъ предковъ, какъ высшій авторитетъ, и не употребляющіе усилій, чтобы ощутить Бога истины въ себѣ. Чтобы быть счастливымъ, нужно знать истину, нужно быть мудрымъ. Діаволь даетъ чрезвычайно простой рецептъ счастья: „обманите себя, сочтите ваше незнаніе знаніемъ и ваше невѣжество мудростію, и вы будете счастливы“.

Человѣкъ сознаеть, что онъ долженъ дѣлать добро, долженъ воспитывать добро въ себѣ и другихъ, долженъ стремиться къ тому, чтобы вокругъ него, какъ въ шестой день творенія, все было „хорошо весьма“ (Быт. 1, 31). Но воспитывать въ себѣ добрую настроенность очень трудно, воспитывать такую настроенность въ другихъ еще труднѣе. Между тѣмъ все дѣло въ томъ, чтобы душа человѣка была добра,—тогда и все дѣла его будутъ добры, и будетъ царство добра. На землѣ очень много благъ, и если бы люди были добры и любили другъ друга, то тогда этихъ земныхъ благъ у каждаго было бы столько, сколько ему нужно. Христосъ и сказалъ объ этихъ благахъ: „ищите прежде царствія Божія и правды Его, и это все приложится вамъ“ (Мѣ. 6, 33). Но является діаволъ и говорить: „ищите прежде этого всего, а царство Божіе и правда Его приложатся сами собою; прежде всего нужно, чтобы люди имѣли блага. Отнимите у имущихъ и отдайте неимущимъ. Ущесбъ, причиненный немногимъ, даетъ довольство многимъ“. Предложенія луха тьмы всегда крайне однообразны: станьте рабами, и вы получите свободу; причините зло, и вы создадите счастье. Путемъ ограбленія богатыхъ создается счастье міра. Какой простой путь! Въ Макбетѣ Шекспира мы читаемъ разсужденіе маленькаго Макдуффа, узнавшаго, что лжецовъ и клятвопреступниковъ вѣшаютъ честные люди: „лжецы и клятвопреступники значить дураки, потому что ихъ слишкомъ достаточно для того, чтобы перебить и перевѣшать честныхъ людей“. Измѣняя это разсужденіе, должно сказать: бѣдные люди, значить, дураки, потому что ихъ слишкомъ достаточно для того, чтобы они могли отрабить богатыхъ. Экспериментъ слишкомъ простъ и на пространствѣ вѣковъ онъ производился многократно и многообразно. Результатъ его всегда былъ одинъ и тотъ же. Символически онъ изображенъ въ библейскомъ описаніи сна фараона. „Сказалъ фараонъ Іосифу: мнѣ снилось: вотъ, стою я на берегу рѣки; и вотъ вышли изъ рѣки семь коровъ тучныхъ плотію и хорошихъ видомъ и паслись въ тростникѣ; но вотъ послѣднихъ вышли семь коровъ другихъ, худыхъ, очень дурныхъ видомъ и тощихъ плотію: я не видывалъ во всей землѣ

Египетской такихъ худыхъ, какъ онѣ; и сѣли тощія и худыя коровы прежнихъ семь коровъ тучныхъ; и вошли тучныя въ утробу ихъ: онѣ были такъ же худы видомъ, какъ и сначала. И я проснулся“ (Быт. 41, 17—21). Еслибы счастье міра зависѣло *только* отъ перераспредѣленія богатствъ, это давно было бы сдѣлано. Напрасно думаютъ, что въ теченіе тысячелѣтій люди не догадались сдѣлать того, что такъ легко сдѣлать. Но попытки сдѣлать это легкое приводили всегда къ повторенію картины сна фараона: тощія коровы, похравъ тучныхъ, не становились полнѣе. Бывало и нѣчто худшее. Убіеніе курицы, несущей золотыя яйца, заставляло еще болѣе худѣть тѣхъ, которые и раньше были тощи. Если бы можно было раздѣлить поровну не только матеріальныя блага, но и знанія и умѣнье работать, то и тогда,—хотя и значительно увеличилось бы благополучіе человѣчества,—осталась бы безграничная территорія для проявленія зла: зложелательство, злорадованіе, зависть продолжали бы отравлять жизнь. Абсолютнаго равенства создать нельзя: у одного можетъ носъ оказаться красивѣе, чѣмъ у другого. Тотъ можетъ носить платье красивѣе, чѣмъ его ближній. А зависть дѣйствуетъ главнымъ образомъ въ области малыхъ, а не большихъ неравенствъ. Бѣднякъ, имѣющій пятакъ, обыкновенно завидуетъ не миллионеру, а своему бѣдному сосѣду, имѣющему гривенникъ. Но люди могутъ дѣлить только деньги и вещи. Они даже не могутъ раздѣлить пониманія вещей. Тѣмъ болѣе они не могутъ раздѣлить знаній, способностей, склонностей. Практическій идеаль человѣчества можно свести къ тремъ *pià desideria*: 1) чтобы на землѣ каждый могъ получать потребныя ему блага; 2) чтобы существовалъ такой порядокъ или строй, при которомъ каждая индивидуальность имѣла бы возможность полного и совершеннаго развитія; 3) чтобы тяжелая сторона труда была сложена не только съ людей, но и съ животныхъ на машины, и чтобы людямъ была оставлена только работа, усовершенствующая ихъ физически и духовно. Для достиженія первой и третьей цѣли нужно всестороннее развитіе техники, которое можетъ быть достигнуто только временемъ, трудомъ и гениемъ. Достиженіе вто-

рой цѣли стоитъ въ зависимости какъ отъ развитія техники, такъ и отъ моральнаго развитія человѣчества. При высокомъ состояніи техники и при невысокомъ моральномъ развитіи проведеніе принципа равенства, не допускающаго никому подняться надъ уровнемъ посредственности, будетъ давить все выдающееся, приведетъ къ гибели генія, остановить прогрессъ или—вѣрнѣе—сообщить движенію человѣчества обратное направленіе. Это и нужно темнымъ силамъ зла. Равенство есть начальное состояніе людей и оно должно стать ихъ идеальнымъ состояніемъ. На пути отъ этого начала къ этому идеалу стоитъ дифференціація. Сокрушить ее дубинами, какъ сокрушали варвары стараго времени статуи Фидія и Праксителя, нельзя. Нельзя и уничтожить ее бомбами, какъ уничтожаютъ неудобныхъ людей варвары новаго времени. Двойное зло происходитъ отъ этого дикаго способа уничтоженія зла. Озлобленіе развивается въ тѣхъ, кому или близкимъ кого грозятъ бомбами, и въ тѣхъ, которые хотятъ при помощи бомбъ вести войну ради торжества добра. Происходитъ умноженіе зла. Торжество добра отодвигается за горизонты будущаго. Въ современной печати очень нерѣдко встрѣчаются разсужденія, что не нужно заниматься филантропіей, нечего помогать бѣднымъ и несчастнымъ. Что, говорятъ, можетъ выйти изъ такой филантропіи? Пятьдесятъ бѣдняковъ будутъ выведены на хорошей и счастливый путь, но нищета, страданія и зло останутся. Нѣтъ; нужно сразу совершить радикальный переворотъ и уничтожить зло. Во имя этихъ разсужденій бросаютъ отцовъ, матерей, братьевъ и сестеръ въ нужды и страданія и уходятъ на великую борьбу со зломъ. Не хотятъ довольствоваться малыми подвигами, хотятъ подвиговъ великихъ. Евангеліе обѣщаетъ награду и за чашу студеной воды, но они думаютъ, что если напоить и накормить десять человѣкъ, то и это ничего не стоитъ. Они хотятъ облагодѣтельствовать ими, по крайней мѣрѣ, 150 милліоновъ русскаго народа или—еще лучше—полторы тысячи милліоновъ всего человѣчества. Но еслибы всѣ такъ дѣйствовали и дѣйствующіе своеобразные идеалисты запасъ своихъ силъ—а этихъ силъ у нихъ не мало!—отдали на служеніе мате-

риальному преусибию и культурному развитію бѣдныхъ и низшихъ слоевъ населенія, то они теперь бы уже далеко подошли къ намѣчаемому ими политическому, соціальному и экономическому идеалу. Но они хотятъ путемъ одного переворота добиться того, чего можно достигнуть лишь медленнымъ и долгимъ поступательнымъ движеніемъ. Велѣдствіе этого идеальнаго равнаго развитія и равнаго благосостоянія людей остается далеко, далеко. А тѣ, которые думаютъ, что они осуществятъ этотъ идеаль завтра или послѣзавтра, страдаютъ и причиняютъ много тяжелыхъ страданій и своимъ близкимъ и своимъ врагамъ.

Человѣкъ любитъ красоту, онъ хочетъ ее видѣть въ себѣ и вокругъ себя. Наблюденіе и размышленіе легко открываютъ, что красота неразрывно связана съ добромъ и разумомъ. Страсти и пороки обезображиваютъ человѣка. Неразумное отношеніе къ природѣ уничтожаетъ красоту въ природѣ. Высокая мысль и благородная настроенность сообщаетъ красоту и некрасивому лицу. Гении человѣчества дали міру много прекрасныхъ произведеній искусства. Но для счастья человѣчества нужно, чтобы красота воплотилась въ дѣйствительности, въ природѣ, въ людяхъ. На этомъ пути человѣчествомъ сдѣлано немного. Понятно, потому что этотъ путь нелегокъ. Чтобы культивировать красивый цвѣтокъ, нужно много времени и усилій. Но чтобы людей сдѣлать прекрасными, для этого нужно и безмѣрное улучшеніе матеріальныхъ условій, и измѣненіе формъ быта, и моральное и интеллектуальное развитіе. Нужно столь многое, что пока красота является лишь спорадически и не создается программъ для того, чтобы сдѣлать ее всеобщю. Но красоты хотятъ. И опять дѣло устроится очень просто: вмѣсто красоты, создается ея поддѣлка. Цвѣтъ лица, цвѣтъ и густота волосъ, фигура тѣла, все это можетъ быть создано въ мгновенья, самое большее—въ часы. Въ дѣйствительномъ результатѣ, правда, усилятся прежнее безобразіе, но видъ, миражъ красоты явится на время. Сцены театровъ, балеты даютъ красивѣйшія картины, какія-то фантастическія видѣнія. Но это—только миражъ. Стоитъ подойти ближе, декорации окажутся написанными аляповато и безобразно, красивыя улыбающіяся лица

окажутся страшно размалеванными, и подъ эту размалеванностью, подъ дѣланными улыбками откроется напряженіе, изиуреніе и работа. Никакой красоты и никакого веселья! А люди пришли въ театръ, чтобы посмотрѣть на первую и насладиться вторымъ. Истинная красота въ человѣчествѣ можетъ являться лишь въ отдаленномъ будущемъ. Но люди не думаютъ объ этомъ. Въмѣсто дѣйствительной красоты будущаго они немедленно получаютъ поддѣлку красоты въ настоящемъ. Но это немедленное удовлетвореніе инстинкта красоты фальсифицированной красотой есть движеніе не по направленію къ красотѣ, а по направленію къ безобразію.

Въ самыхъ разнообразныхъ стремленіяхъ чловѣка мы находимъ стремленіе къ силѣ. Сильно знаніе, сильна добродѣтель, сильна красота. Но всѣ эти виды силы можно приобрѣсти лишь путемъ продолжительнаго и труднаго самозданія. Діаволь указываетъ иной удобнѣйшій способъ для того, чтобы стать сильнымъ. Это—приобрѣтеніе богатства. Богатство даетъ возможность замѣнить свой трудъ чужимъ. Другіе люди предложать богатому свои знанія, другіе люди постараются облагодѣлать его видъ и сообщить всему тому, что его окружаетъ, подобіе красоты. Даже и добродѣтель легко можно проявить путемъ благотворительности. Отсюда—погоня за богатствомъ, отсюда—корыстолюбіе, скупость, лихоиманіе, воровство, убійства и самые разнообразнѣйшіе виды преступленій.

Добиться легкими средствами счастья, получить счастье немедленно—вотъ къ чему обычно стремятся люди. И получаютъ мнимое счастье и дѣйствительное страданіе; но любовь къ легкимъ средствамъ и стремленіе поскорѣе получить блага у людей такъ велики, что они сознательно предпочитаютъ мнимое счастье дѣйствительному, разъ первое можно получить немедленно а второе обѣщается лишь въ проблематическомъ будущемъ. Въ этихъ случаяхъ нѣтъ недоразумѣнія и обмана. Чловѣкъ знаетъ, что онъ покупаетъ иллюзію вмѣсто дѣйствительности, и знаетъ, что онъ покупаетъ эту иллюзію дорогой цѣной, и все-таки по-

кушаетъ. Иллюзія дается ему наркотиками—алкоголемъ, опиумомъ, гашишемъ. Наркотическія вещества, введенныя въ организмъ, уничтожаютъ въ человѣкѣ чувство внутренняго разлада и чувство дисгармоніи между нимъ и внѣшнимъ міромъ. Они даютъ ему чувство довольства собою и окружающимъ. Нѣкоторые наркотики даютъ гораздо больше: волшебныя грезы, сладостныя видѣнія. Но для употребляющихъ наркотики не секретъ, 1) что вслѣдъ за иллюзіей блаженства ихъ ожидаетъ дѣйствительное унетенное состояніе, распатанность нервовъ, боль, неспособность къ работѣ; 2) что повторные приемы наркотическихъ веществъ ослабляютъ иллюзію радостей и умножаютъ горе дѣйствительности: организмъ расшатывается, способности тупѣютъ, развивается наркоманія—страсть къ употребленію наркотиковъ, удовлетвореніе которой приводитъ организмъ къ гибели. И за всѣмъ тѣмъ наркоманія существуетъ въ ужасающихъ размѣрахъ. И кромѣ наркоманія прямой, существуетъ много видовъ наркоманія замаскированной; различныя типы занятій и удовольствій, дающіе человѣку забвеніе горькой дѣйствительности и наполняющіе его духъ игрою привлекательныхъ представленій. Но послѣдствія всякаго и прямого и замаскированнаго наркоза одни и тѣ же—умноженіе горя жизни.

Люди хотятъ получать счастье легкимъ путемъ. Они дѣлаютъ то, что, по ихъ мнѣнію, даетъ счастье въ скорѣйшемъ времени и въ полнѣйшей степени. Съ такъ поступающими происходитъ одно изъ двухъ: или они страдаютъ въ погонѣ за мнимымъ счастьемъ, или убѣдившись, что ихъ рецепты счастья никуда негодны, теряютъ вѣру въ счастье вообще и становятся жертвами отчаянія. Какъ же поступать? Какъ стать на вѣрную почву? Какъ найти путь, дѣйствительно приближающій къ истинѣ?

Этотъ путь найденъ и возвѣщенъ давно. Его открываетъ человѣку Библія въ своихъ заповѣдяхъ. Она говоритъ ему, что онъ долженъ дѣлать, чтобы спастись, и то, что она говоритъ, есть раскрытіе того, что заложено въ душу человѣка. Окончательная цѣль, намѣчаемая человѣкомъ, есть спасеніе, совершен-

ство, блаженство. Что нужно для этого дѣлать, какія должно употреблять средства? Чтобы получить отвѣтъ на этотъ вопросъ, нужно понять взаимоотношеніе средствъ и цѣлей. Взаимотношеніе это на самомъ дѣлѣ таково: средства неотдѣлимы отъ цѣли, и цѣль, выражаясь ариѳметически, — хотя ариѳметика здѣсь не вполне приложима, — есть сумма или совокупность средствъ. Человѣкъ хочетъ изучить какую-нибудь науку, для этой цѣли онъ ее изучаетъ. Изученіе есть средство, но каждый моментъ этого изученія есть осуществленіе части цѣли. Цѣль есть окончаніе процесса и вмѣстѣ суммирование его. Человѣкъ хотѣлъ воспитать въ себѣ добрую настроенность; все, что онъ дѣлалъ для этого, всѣ отдѣльные акты подъема его духа къ добру сливаются въ концѣ концовъ въ одинъ результатъ и создаютъ нравственное содержаніе его духа.

Счастье человѣка опредѣляется состояніемъ его духа; степень и прочность этого счастья опредѣляется степенью совершенства духа (Мѡ. 5, 48). Кто выяснитъ себѣ, что все дѣло — въ духѣ, что все внѣшнее есть несущественный придатокъ, тотъ легко пойметъ, какія средства должны вести къ конечной цѣли. Цѣль — совершенство, путь — совершенствованіе. Процессъ совершенствованія заключаетъ въ себѣ двѣ стороны: развитіе духовныхъ силъ и возрастаніе чувства благополучія вслѣдствіе этого развитія. Каждая новая истина, расширяя умъ, даетъ и новую радость; каждый новый шагъ по пути добра даетъ и новую отраду. Средство является здѣсь относительнымъ осуществленіемъ цѣли, идеальное осуществленіе которой относится къ будущему вѣку.

Но одно дѣло — понять и другое дѣло — осуществить то, что понимаешь. Последнее неизмѣримо труднѣе перваго. „Добраго, котораго хочу, не дѣлаю“, говорилъ Апостоль. Путь добра для того, кто собирается вступить на него, является и труднымъ и не заключающимъ въ себѣ чертъ привлекательности. Путь добра, это путь — Христа. Христосъ говоритъ объ этомъ пути, что онъ берется силою, называетъ его игомъ и бременемъ. Однако имѣются непререкаемыя основанія для того, чтобы не падать духомъ и не

приходить въ отчаяніе отъ трудностей пути. Человѣчество живетъ. Въ немъ проявляется много добраго, но посколькy въ немъ есть добро, посколькy, значить, люди несли на себѣ иго Христова, ибо никакимъ другимъ путемъ пріобрѣтеніе добра невозможно. Но добро есть; значить, для людей возможно, и въ нѣкоторой мѣрѣ они идутъ путемъ Христовымъ. Затѣмъ Христось возвѣстилъ истину, дающую высокое ободреніе и поднимающее силы у тѣхъ, кто желаетъ за Нимъ послѣдовать. Эта истина состоитъ въ томъ, что трудности Его пути становятся меньше и меньше, по мѣрѣ того, какъ этотъ путь проходятъ. Мало этого. Если въ обычной жизни чѣмъ долѣе идетъ человѣкъ, тѣмъ труднѣе ему становится идти, то, наоборотъ, на пути Христовомъ чѣмъ долѣе идетъ человѣкъ, тѣмъ болѣе этотъ путь превращается въ благій и легкій. „Возьмите иго Мое на себя, сказалъ Христось, и научитесь отъ Меня: ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ; и найдете покой душамъ вашимъ. Ибо иго Мое благо и бремя Мое легко“ (Мѣ. II, 29—30).

Кто любить людей и хочетъ имъ блага, тотъ долженъ понять, что никакимъ инымъ путемъ, кромѣ несенія ига Христова, онъ не сдѣлаетъ жизнь человѣчества благою и легкою.

*(Изъ статьи С. Глазалева въ „Душепол. Чит.“ 1907 г. апр.).*

## Библиографическія замѣтки.

Аскетизмъ и монашество. Евангельскія, біологическія и психологическія основанія ихъ. (Опытъ популяризація святоотеческихъ воззрѣній).

Врача С. Апраксина. Кіевъ 1907 г. 116 стр.

Это—весьма интересная и поучительная книжка, содержаніе которой весьма точно выражено въ заглавіи ея. Авторъ—убѣжденный защитникъ того, что „монашество и аскетизмъ имѣютъ глубокое основаніе въ природѣ человѣка“. Евангельскія и психологическія обоснованія монашества и аскетизма намъ—пастырямъ болѣе или менѣе извѣстны. Но глава 2-я книжка, гдѣ приведены

біологическія основанія монашества и аскетизма,—дасть много новыхъ и для духовенства свѣдѣній, особенно въ защиту поста. Предназначается книжка главнымъ образомъ для мірянъ, отрицающихъ аскетизмъ и монашество, или сомнѣвающихся въ ихъ целесообразности.

Литературный трудъ врача въ защиту великихъ христіанскихъ учреждений, думаемъ, долженъ встрѣтить сочувствіе со стороны духовенства.

**О сборникахъ проповѣдей.** Редакція журнала „Церк.-Обществ. Жизнь“ на запросъ одного своего подписчика рекомендуетъ нижеуказываемые сборники проповѣдей.

Изъ *сборниковъ проповѣдей*, пригодныхъ для сельскаго, пастыря, особенной рекомендаціи заслуживаютъ: а) „*Поученія городскаго приходскаго священника*“ — прот. Лаврскаго. Самара 1902 г., ц. 2 р. Выписывать можно отъ Тузова (СПБ., Садов. ул., Гостян. дв. № 45). Проповѣди прот. Лаврскаго глубоко продуманы, весьма разнообразны по темамъ, выросли на почвѣ долгаго и самаго живого общенія автора съ своей паствою и практически цѣнны своими пастырскими совѣтами.

в) *Голосъ пастырскаго сердца. Сборникъ поученій, размышлений*—прот. Хитрова, ч. I—II. Сергіевъ Посадъ, 1902, ц. 2 руб. Выписывать отъ Тузова. Сборникъ содержитъ поученія и статьи, написанныя поэтически-образнымъ языкомъ, сильнымъ, одушевленнымъ; темы имѣютъ отношеніе къ наличной автору современности.

с) „*Собраніе проповѣдей*“, прот. Гиляровскаго, пользовавшагося широкою извѣстностью въ качествѣ ревностнаго и искуснаго проповѣдника. Ч. I, СПБ. 1904, ц. 2 р. и ч. II, СПБ. 1905, ц. 2 р.

Для катехизич. поученій и внѣбогослуж. бесѣдъ особенно можно рекомендовать „*Общеобразовательныя чтенія для фабрично-заводскихъ рабочихъ гор. Москвы*“. Изд. Комиссіи по устройству общеобразовательныхъ чтеній для ф.-заводскихъ ра-

бочихъ Москвы. Издаются чтенія отдѣльн. брошюрками отъ I до 4 печати. листовъ. Всѣ прошли дух. цензуру. Таковы брошюры: а) Христ. ученіе о Тріединомъ Бгѣ, б) Что такое чудо; в) О Библии. Свящ. книги Ветх. Завѣта; г) Свящ. кн. Н. Завѣта; д) Ученіе объ искупленіи; е) Связь христ. религіи съ личностью ея Основателя; ж) Ученіе о церкви; з) Таинство священства; и) Таинство крещенія; і)—мвропомазанія; к)—покаянія; л) —брака и т. д. Нѣкот. чтенія вышли вторымъ изд. Цѣна чтеній колеблется (смотря по объему) отъ 5 до 20 коп. Выписывать изъ книжн. магазиномъ г. Москвы.

Для пропедевтики при выборѣ матеріи для поученій и вообще при приготовленіи къ проповѣдямъ (для расширенія проповѣдн. кругозора) можно рекомендовать „Бесѣды Евг. Берсье“, изд. Тузова, перев. прот. Мальцева, т. I—V, „Избранныя бесѣды пастора Берсье“, (отд. изд.)—цѣна и отд. изд. и первыхъ пяти томовъ по 80 коп. Кромѣ этихъ бесѣдъ—изданы группой студ. М. Дух. Академіи лучшія проповѣди западн. пропов., подъ заглавіями: „Входъ Господень во Іерусалимъ“ (ц. 5 к.); „Геесиманская ночь“; „Воскресшій Христосъ“; „Христосъ и грѣшница“; „Онъ—истинный Богочеловѣкъ“, „Христіанская жизнь“—и т. п. Можно выписывать изъ редакціи Бог. Вѣст., Сергіевъ Посадъ.

## Оффициальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ на священническое мѣсто къ Св.-І.-Богословской церкви с. Польнаго-Мукарова Ушицкаго уѣзда состоявшій на псал. мѣстѣ при Св.-І.-Богословской церкви с. Польнаго-Мукарова Ушицкаго уѣзда діаконъ *Городецкий*—16 октября.

Перемѣнены: согласно прошенію, священники: Св.-Димитріевской церкви с. Чаусовы-Забургской Балтскаго уѣзда *Петръ Добровольскій* на второе штатное священническое мѣсто къ Св.-Покровской церкви с. Пасата того же уѣзда—15 октября; Св.-Покровской церкви г. Каменца (Рус.-Фольварковъ) *Феофтисть Левицкій* къ Св.-Преображенской церкви м. Черноострова Прокуровскаго уѣзда и Св.-Николаевской церкви с. Приворотья Ушицкаго уѣзда *Теодоръ Филоненко* къ Св.-Покровской церкви г. Каменца (Рус.-Фольварковъ),—оба 17 октября.

#### Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пареніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и забот-

ливость о храмъ Божиємъ настоятелю Рождество-Богородичной церкви с. Пятковки Ольгопольскаго уѣзда священнику Николаю Линевичу, мѣстному церковному старостѣ и всеѣмъ прихожанамъ названной церкви.

---

### Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Рождество-Богородичной с. Громовки Могилев. уѣз. крест. Николай Клапчукъ на 1-е трехлѣтіе; Успенской с. Соколовой Литин. уѣз. крест. Иванъ Сташковъ на 2-е трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Когутовки Балт. уѣз. крест. Викторъ Товкесъ на 1-е трехлѣтіе; Св.-Николаевской с. Кадіевки Проскуров. уѣз. крест. Стефанъ Мельникъ-Швайка на 1-е трехлѣтіе и Кресто-Воздвиженской с. Янкова Винниц. уѣз. крест. Николай Гудымчукъ на 1-е трехлѣтіе.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Поступила въ продажу новая книга:*

### Ренанъ и его „Жизнь Іисуса“,

изложеніе содержанія и критическій разборъ при свѣтѣ Евангельскаго ученія. Популярно-научное изслѣдованіе. Составилъ ректоръ Полтавской духовной семинаріи архимандритъ Варлаамъ. Цѣна 75 коп. Складъ изданія у автора: Полтава, духовная семинарія.

---

ПРОГРЕССИВНАЯ БЕЗПАРТІЙНАЯ ГАЗЕТА

# С Л О В О

выходитъ въ С.-Петербургѣ съ 19 ноября 1906 г. въ изда-  
ніи и подѣ редакціей

М. М. Ѳедорова.

Подробные отчеты спеціального корреспондента о засѣданіяхъ 3-й  
Государственной Думы.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

до 1 января 1908 г. 2 р. 15 к. 1 м. 1 р. 10 к.

Для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, сельскихъ свя-  
щенниковъ, учителей, учительницъ и фельдшеровъ

до 1 января 1908 г. 1 р. 50 к. 1 м. 80 к.

Контора СПб. Невскій, 92

Открыта подписка на 1908 г. (II годъ изданія).

НА ЖУРНАЛЪ

## ДЛЯ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЯ.

ОРГАНЪ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЬСТВА.

Выходитъ 20 разъ въ годъ книжками отъ 2—4 страницъ.

Журналъ ставитъ своей задачей содѣйствовать объединенію работниковъ по народному образованію для достиженія наибольшей успѣшности въ ихъ работѣ. Народные учителя, руководи-тели и преподаватели школъ и курсовъ для взрослыхъ, попечи-тели школъ, завѣдующіе народными библиотеками, аудиторіями, книжными складами и другими образовательными учрежденіями— вотъ тѣ работники на мѣстахъ, участіе которыхъ на страницахъ журнала признается особенно цѣннымъ. Журналъ сообщаетъ о

всѣхъ сколько-нибудь значительныхъ явленіяхъ въ области законодательства по народному образованію, научно-педагогической литературы и общедоступной литературы, по всѣмъ отраслямъ знанія, практической дѣятельности общественныхъ учреждений и частныхъ союзовъ, а также даетъ всякаго рода справки и указанія практическаго характера по вопросамъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Д. Н. Анучинъ, В. А. Анзимировъ, К. В. Аркадакскій, С. М. Блекловъ, Я. В. Борисовъ, И. Н. Бороздинъ, Ю. А. Бунинъ, И. П. Бѣлоконскій, Ч. Вѣтринскій, А. О. Гартвигъ, Н. Н. Ге, А. К. Дживелеговъ, Н. К. Езерскій, А. В. Заремба, А. У. Зеленко, Е. А. Звягинцевъ, Н. Н. Иорданскій, В. Е. Игнатьевъ, И. Н. Игнатовъ, П. Н. Казанцевъ, Н. В. Касаткинъ, С. А. Князьковъ, С. Г. Крапивинъ, И. О. Левинъ, А. А. Локтинъ, А. А. Мануиловъ, Э. Э. Маттернъ, И. Е. Мельгунова, С. П. Мельгуновъ, Н. М. Мендельсонъ, С. П. Моравскій, О. О. Нелидовъ, Н. М. Никольскій, И. И. Поповъ, А. С. Пругавинъ, В. А. Розенбергъ, В. В. Ротъ, Н. А. Рубакинъ, Л. Н. Рутценъ, П. Н. Сакулинъ, И. Н. Сахаровъ, Е. И. Смирновъ, М. Х. Свентицкая, Б. И. Сыромятниковъ, С. О. Сѣрополко, А. А. Титовъ, М. О. Тихомировъ, В. М. Устиновъ, Г. А. Фальборкъ, Л. В. Хавкина, Н. В. Чеховъ, В. И. Чарнолускій, кн. Д. И. Шаховской, В. А. Щерба, В. Е. Якушкинъ, Д. О. Ярошевичъ.

Подписная цѣна на журналъ 2 руб. въ годъ и 1 руб. на полгода.

Цѣна отдѣльной книжки 10 коп.

Адресъ Редакціи: Москва, Полянка, Успенскій пер., д. 8, кв. 2.

Открыта подписка на **1908 г.** (XIX годъ изданія).

(Подписной годъ начинается съ 1-го ноября).

# ПРИРОДА и ЛЮДИ

художественный, литературн. и популярно-научный журналъ.

**52** №№ еженедѣльнаго журнала, съ иллюстраціями. Романы и повѣсти. Живописные рассказы изъ путешествій по всѣмъ частямъ свѣта. Необычайныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Бесѣды о новѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтен. Разные виды спорта. Задачи на премии и т. д.

**40** книгъ полного собранія романовъ **МАЙНЪ-РИДА**. Свыше 6000 стран. убористаго шрифта. Первое полное изданіе на русскомъ языкѣ.

**6** книгъ больш. формата **ПОСМЕРТНАГО СОЧИНЕНІЯ** знаменитаго географа-ученаго

— ЭЛИЗЭ РЕКЛЮ —  
„ЧЕЛОВѢКЪ И ЗЕМЛЯ“.

съ массою фотографій, рисунковъ, картъ и виньетокъ.

**6** книгъ нашего изданія „Человѣкъ и Земля“ заключаютъ въ себѣ художественныя описанія жизни народовъ отъ происхожденія челоѣка до новѣйшихъ временъ. По глубинѣ мысли, интересу содержанія, заключающаго въ себѣ и дивныя драмы, какихъ не можетъ измыслить самое пылкое воображеніе, и величественныя по красотѣ сцены жизни народовъ древняго и новаго міра, „Человѣкъ и Земля“, безспорно, лучшее сочиненіе по исторической географіи, подобно тому, какъ прежній трудъ Э. Реклю—„Земля и Люди“—лучшее сочиненіе по описательной географіи.

**Кромѣ того, всѣмъ г.г. подписчикамъ, уплатившимъ сполна подписныя деньги за годъ, хотя бы и въ разсрочку, будетъ выданъ**

## **РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ ИЛЛЮСТРАЦІЙ**

къ романамъ МАЙНЪ-РИДА,

воспроизведенныхъ по оригиналамъ извѣстныхъ заграничныхъ художниковъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** на журн. „Природа и Люди“ со всѣми прилож. на годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи **7 руб.** Безъ дост. въ СІВ. **6 руб.**, въ Москвѣ у Н. Печковской **6 р. 50 к.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ, **3 р.**, къ 1 апрѣля **2 р.** и къ 1 іюля остальные.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Стрѣмянная, 12, собств. д. Изд. П. П. Сойкинъ.**

Подробное объявленіе и пробныя № вышлются за двѣ семикопѣечныя марки.

3—2.

**Иконостасная, художественно-иконописная и позолотная**

**МАСТЕРСКАЯ**

**архитектора Якова Васильевича**

**ПАУЧЕНКО**

**ВЪ ЕЛИСАВЕТГРАДЪ, Верхнедонская ул., соб. домъ.**

**СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1861 ГОДА.**

**НАГРАДЫ:** Отъ Московскаго художественнаго общества серебряная медаль. За выставку въ Елисаветградѣ серебряная медаль. Императорская выставка въ Ростовѣ н-Д. 18 сентября 1906 года золотая медаль.

Въ мастерской принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ-то: образа съ живописными, золочеными, цированными и чеканными фонами (кисти художниковъ и живописцевъ), украшеніе церквей священно-историческою живописью и орнаментами (стѣнная живопись). Устройство кіотовъ, футляровъ, рамъ, новыхъ иконостасовъ, сплошь золоченныхъ, крашенныхъ масляными красками, съ золочеными колоннами и орнаментами, дубовыхъ рѣзныхъ (по краскамъ архитектора), перезолота старыхъ и реставрація старинныхъ иконостасовъ, а также принимаются работы по сооруженію новыхъ церквей, ремонту старыхъ каменныхъ и деревянныхъ.

Всѣ работы производятся художественно, вполне согласно со стилемъ и устройствомъ, принятыми нашею православною церковью, подъ личнымъ наблюденіемъ архитектора Паученко. Вслѣдствіе постоянно большого числа заказовъ, я имѣю возможность изготовлять всѣ работы по выгодной цѣнѣ.

Лица, обращающіяся въ мастерскую съ запросами, немедленно получаютъ: цѣны, смѣты, рисунки и проекты. За принятіемъ заказовъ являюсь я самъ лично или присылаю довѣреннаго и совладѣльца своего А. П. Осмеркина.

10—10.



---

**Содержаніе:** 1) 1500-лѣтіе со дня кончины св. Іоанна Златоуста.— 2) Цѣли и средства.— 3) Библиографическія замѣтки.

О ф ф и ц и а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.— 2) Архипастырское благословеніе.— 3) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.— 4) Объявленія.

---

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

---

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. **Е. Сѣцинскій**, прот. **В. Якубовичъ** и **С. Дложевскій.**

---

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул.